

常在江湖漂,哪能不挨刀 看看谁 又被金酸梅暗算了

文 / 吕琳、司马小迁

奥斯卡将近,金酸梅奖也就快了。奥斯卡是好莱坞电影最高荣誉的象征,是精品盛会。但好莱坞每年也还是会生产更多的垃圾电影,于是他们也要有个奖项,就是金酸梅。好片齐分享,烂片也值得大家赏析一番,金酸梅奖至今已经走过了27个年头,红红火火,不乏趣事。

金酸梅奖是什么

金酸梅奖由约翰·维尔森(John JB Wilson)创立于1980年,以评选美国年度最烂影片为目的,在每年2月奥斯卡揭晓前一天公布。该奖起初还属于影迷们自发性的娱乐奖项,但由于它的特殊性,日益受到大众重视。金酸梅永远跟奥斯卡作对,它永远赶在奥斯卡入围名单揭晓的前二十四小时公布名单,颁奖典礼也是赶在奥斯卡揭晓前的二十四小时,卡住奥斯卡的咽喉,也总是会吸引更多的关注。别说金酸梅不专业,如今,金酸梅奖已成为关注度很高的一个评选活动,拥有一个由电影从业者、专家、影迷组成的近500人的评选团体,有自己的主办单位:金酸梅奖基金会(The Golden Raspberry Award Foundation)。

金酸梅的由来

金酸梅奖英文叫“razzie award”,razzie在一般字典上查不到,它来自razz一词,是“嘲笑”的意思。还有一说,其奇怪的名称的来源是一个叫做“raspberry”的英语单词,其含义有二,一个表示人在失望、嘲弄时嘴里发出的声音,另外一个解释是一种学名叫覆盆子的植物,样子和草莓类似。这也就不难理解为什么这个奖项的造型会是个巨大的金色草莓了。当然也因为这个金草莓,它也被叫做“烂草莓奖”。

总共有耀眼的提名

大牌明星 一个都不能少

不要以为金酸梅是评烂片的,只有无名演员榜上有名,金酸梅也不乏闪耀的名字。2008年金酸梅提名半个月前新鲜出炉,一贯以演技著称的尼古拉斯·凯奇也因在《恶灵骑士》、《国家宝藏2》和《遇见未来》三部电影中的表演被提名最差男主角,成为“金酸梅”提名名单中最耀眼的名字。

而细数历届提名,会发现原来“金酸梅”有着与“奥斯卡”一样闪耀的星光。2007年的莎朗·斯通凭借《本能2》提名最差女主角并最终一举夺魁。2006年则是阿汤哥的噩梦,汤姆因为演了大片《世界大战》,获了最差男主角的提名。而同年,阿汤哥的前妻妮可·基德曼也荣获提名并获“最差银幕搭档”。施瓦辛格、麦当娜、史泰龙、哈里·贝瑞、玛丽亚·凯瑞……1997年,NBA的罗德曼首次触电就获最差新人奖。从演员到歌手到体育明星,大牌一个都不少了。

美国总统也不例外

除了演员歌手,金酸梅的打击范围竟然还涉及到了美国总统。事情是这样的,在2005年的金酸梅奖里,有一部电影以不可忽视的存在在这年的金酸梅大放异彩,此片就是著名纪录片导演迈克尔·摩尔拍摄的《华氏911》。导演是一级棒的,所以当然不是因为片子糟糕,而是因为里面的“演员”实在差劲,美国总统小布什、前国防部长拉姆斯菲尔德、小



金酸梅奖上榜的明星们:

上排左起妮可·基德曼、黛米·摩尔、麦当娜、林赛·洛翰
下排左起莎朗·斯通、尼古拉斯·凯奇、杰西卡·阿尔巴

甜甜布兰妮分别因该片而荣获本年度的最差男主角、最差男配角以及最差女主角,其中小布什还与赖斯一起获得了“最差银幕搭档”。当然白宫那年没有派人前去领奖。

告诉你怎样才能远离这该死的酸梅

根据“金酸梅”的这27年的获奖情况,大家也多多少少能总结出绕道而走的经验。虽说鼓励铤而走险,提倡没有失败哪有成功;虽说美国人就喜欢自娱自乐,但还是要以血的教训来总结几条必杀技,让好莱坞的星们不要碰到这金灿灿的草莓。

千万不要拍续集

莎朗·斯通的教训告诉我们,不要把一切想得美美的,以为自己风韵犹存还可以重现十几年前的风光。1992年,莎朗·斯通因在《本能》中“不穿内裤交叉换腿”的镜头而一举成名,还被封为好莱坞的“性感女神”。而十五年后,人老珠黄的斯通阿姨,不甘寂寞,强势推出了《本能2》,卖弄的还是老一套,但观众却不再买帐,票房惨败,是07年最赔钱的片子之一。2007年的金酸梅奖,《本能2》无疑是最大赢家,获7项提名的该片荣膺该年度最烂影片、最烂女主角、最烂续集和最烂剧本四项大奖。

而从2007年《加菲猫2》、《圣诞老人3》的提名,2004年《非常小特务3》中的史泰龙以及《霹雳娇娃2》中的黛米·摩尔夺走最差男女配角的教训中,得出如下结论:想拍续集,需厚起脸皮做好拿酸梅的准备。

千万别让女主角砸了自己的招牌

《两杆大烟枪》及《偷蒙拐骗》曾让英国鬼才导演盖·里奇誉满天下,不过在与美国乐坛大姐大麦当娜结婚后,他的电影就每况愈下。原因也许有很多,但至少其中一个是他不该拿自己的老婆当主角,麦当娜是谁?“有史以来最差女演员”的名号可不是浪得虚名!这不,一部重拍片《踩过界》(《Swept Away》)不仅让夫妻俩分别登上年度最差导演、最差女主角的宝座,连带着将年度最差电影也收在自己名下,更好笑的是,麦姐还凭借另一部片子《择日再死》将年度最差女主角的奖杯也抱回了家,成为金酸梅史上不多的同年双料影后。

千万不要以为自己“多才多艺”

不要总以为自己“多才多艺”,惨烈的教训告诉我们,管好自己的本行,“多才多艺”通常让你吃“酸梅”。

歌而优则演,可以,但并不是每个人都能成为芭芭拉·史翠珊的,更多的时候,你收获的是金酸梅。麦当娜、布兰妮·洛佩兹应该深有体会。风水轮流转,2002年,轮到玛丽亚·凯丽,她凭借《星光闪闪》(《Glitter》)一举摘取了该年度的金酸梅最差女主角。

还有1999年凭《第六感》而成名的印度裔导演奈特·沙马兰,在上届金酸梅奖中不但以新片《水妖》勇夺年度最烂导演,而且还展示了自己“多才多艺”的才能,因在该片中的亲自出演而荣获最差男配角。

2002年的“多才多艺”的除了玛丽亚,还有加拿大籍影视歌多面手汤姆·格林(Tom Green),他自编自导自演的喜剧片《魔鬼老哥》(又称《家有顽童》)获最差电影、导演、编剧、男主角等五项大奖。汤姆·格林出席了金酸梅颁奖典礼,他在领奖台上滔滔不绝,叙说自己为何不该得奖,最后被组委会轰下了台。

而最可耻的教训则是上届金酸梅最大的赢家——由前《花花公子》模特珍妮·麦卡锡(Jenny McCarthy)亲自编剧、主演并由其前夫约翰·阿什(John Asher)执导的影片《肮脏的爱》。该片一举囊括了最差影片、最差导演、最差女主角、最差编剧四项大奖,是金酸梅历史上获得最差影片中最差票房榜的亚军,该片全球收入仅58116美元。

最具风度的酸梅获奖者

“猫女”哈里·贝瑞,这得到金酸梅组织方一片喝彩的女演员,也正是因为她,使2005年第25届金酸梅奖成为了金酸梅奖史上最有意义的一届。刚在上一年捧得奥斯卡的哈里·贝瑞转年就因在《猫女》中的糟糕表现而荣获最差女主角,该片同时获评年度最差电影,但最有意思的不是奖项归属,而是哈里·贝瑞亲自出席了金酸梅的颁奖典礼,这在金酸梅的历史上还是头一次。宣布获奖后,哈里·贝瑞作出惊讶的样子,一手拿奥斯卡,一手捧金酸梅,笑说自己要把小金人还回去,并发表了获奖感言,感谢经纪人、出品公司让她出演了一部狗屎电影。最后她表示自己来参加典礼的真正原因是因为她祖母曾经对她说:“如果你不能接受失败,你也就不会收获成功。”哈里的高姿态也赢得了观众的好评。